

# 禁止撕书也只是扬汤止沸

## ■评论员观察

本报评论员 沙元森

如果撕书能够让学生得到精神的宣泄,不妨让他们狂欢一次,或许还可以因此少一些“范进”的出现。放眼国外,高中毕业通常都有一番狂欢,甚至在一些国家少男少女彻夜狂欢也是有的。比起这些,撕几本书吼上几嗓子实在算不上多么离经叛道。

近日,厦门市教育局发布通知,高三学生撕书、吼楼背离学校育人宗旨,也不是排解压力的正确方法,对此应该予以纠正。学生毕业在校园里撕书狂吼,确实有失体统,但是如果不能从根本上缓解让人发狂的高考压力,这样的禁令也许只能扬汤止沸。

无论是撕书还是吼楼,对环境的污染都很小,也不是不可逆转,而且还能让备战高考的学生得到精神宣泄,算是有得有失。教育部门之所以明文禁止,无非是觉得读书人应该敬惜字纸,举止优雅。拿老学究的道德规范来约束今天的

学生,恐怕收不到多大效果。

实事求是地讲,那些曾经让学生们恨不得头悬梁锥刺股的书籍资料在高考之后几乎都是无用的废物,如果不准备复读,绝大多数学生都不会再看第二眼。很多地方的学生之所以喜欢撕掉备考的书籍资料,不仅是因为这些东西将来无用,更重要的原因是他们要以此发泄由来已久的压力。

每年高考前,无论是名校还是非名校,各个校园都有很多励志的标语激励学生,比如“只要学不死,就往死里学”,“要成功,先发疯,下定决心向前冲”。长期生活在这种动辄

让人“要死”“要疯”的环境中,即便学生们当初能够按部就班地走过来,内心的压抑也是可想而知的。2014年,陕西长武县三名高中毕业生因为撕书被制止,当场围殴老师,可见人性已经被扭曲到何种地步。如果撕书能够让学生得到精神的宣泄,不妨让他们狂欢一次,或许还可以因此少一些“范进”的出现。

如果非要上纲上线,说撕书吼楼不节俭不环保不文明,那么成年人宣泄压力的“西红柿大战”“巧克力沐浴”岂不是更加暴殄天物。放眼国外,高中毕业通常都有一番狂欢,甚

至在一些国家少男少女彻夜狂欢也是有的。比起这些,撕几本书吼上几嗓子实在算不上多么离经叛道。

有道是“谁的青春不迷茫”,每个人都会经历年少轻狂,作为过来人应该给正在经历的人更多的理解。无论高考制度怎么改革,“优胜劣汰”的原则不会改变,这就注定了高中毕业生在这个阶段一定会有竞争的压力。除了不断完善高考制度之外,还需要成年人先破除高考高于一切的观念,给学生们创造正常的学习生活环境,让他们以坦然的心态面对成败得失。如此,才能收到釜底抽薪的效果。

## 脱离监管的网络众筹对慈善有害无益

## ■一家之言

### □史洪举

从5月20日起,网友“午后狂睡-Silent”在微博上连续发表《轻松筹?另类发家致富手段》系列文章,质疑在轻松筹网络平台上筹钱的病人往往夸大治疗费用,筹款的目标金额可以随意更改,病人在拿到善款后用途不明,且平台在每笔善款中抽取2%的手续费。部分在轻松筹上筹钱的病人实际是在利用人们的同情心“卖惨骗捐”。(5月30日《中国青年报》)

虽然轻松筹负责人接受记者采访时回应了网友的部分质疑,但不能否认的是,通过轻松筹进行募捐的确存在求助人真实身份、病情、所需费用难以核实,善款用途难以查清等问题,尤其是不能排除部分人故意“卖惨骗捐”。互联网时代,求助人能够通过网络众筹平台快速募集善款,摆脱孤立无援处境固然是好事,但同时必须强化监管,避免众筹平台沦为骗捐温床。

无论通过网络还是线下募捐,求助人或受益人都应秉持诚实信用的原则如实报告自己的困境及所需费用,并妥善使用善款,任何突破这一底线的行为都

是对慈善事业的伤害,更有可能触犯法律。今年1月28日,广西防城港市防城区法院就作出判决,90后女生杨彩兰因在天津爆炸事故中利用微博骗捐,以诈骗罪被判处有期徒刑3年,并处罚金8000元。可以说,该案是对网络众筹平台及企图利用众筹平台“骗捐”者的最好警示。

应认识到,与其事后打击不如事前防范,只有构建严密的监管体系,才能让网络众筹更好地发挥作用。虽然通过网络众筹平台发布求助信息系个人求助行为,未必受即将实施的慈善法约束,但并不代表轻松筹不应该受到任何规制。

比如消费者权益保护法就有规定,如果电商平台未尽到监管责任,则需要对消费者的损失承担先行赔付责任或与经营者承担连带赔偿责任。网络众筹平台显然不是仅仅构建一个向社会求助的通道,在求助信息由其传播、资金流向由其掌控、求助人信息由其审核的背景下,其无疑应尽到高度监管责任,否则就可能成为骗捐者的帮凶。

简而言之,网络众筹平台的监管义务理当比电商平台及网约车平台更高。具体来说,除求助人相应义务外,应要求众筹平台对求助人和求助信息的真实性负责,并与求助人签订

珍惜善款、及时更新病情和治疗情况的协议,否则须返还善款并承担赔偿责任。

为更好地发展慈善事业,网络众筹平台完全可以与传统慈善组织有机结合,互相补足各自短板。同时发挥网络众筹传播速度快、覆盖面广、筹款快的优势和传统慈善组织人力资源丰富、能够进行实地监管和后续监督的优势。长远来看,网络众筹平台理当成为受到监管的社会机构,与传统慈善组织共同成为推动慈善事业发展的有机组成部分。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## 精准扶贫 文化惠民

## 省级财政专项彩票公益金支持的“进沂蒙、送温暖”活动顺利开展

2016年5月26日至27日,省级财政专项彩票公益金支持的“进沂蒙、送温暖”精准扶贫活动顺利开展。省民政厅、省财政厅、省新闻出版广电局、省福利彩票发行中心、省慈善总会、山东农村电影院线公司、省体育彩票管理中心、省青少年活动中心、山东广播电视台团委等单位代表,先后来到沂水县社会福利中心和临沂市特殊教育中心,放映精彩电影、赠送爱心礼品,与老人、孩子们友好互动,通过送文化服务和送扶老助残服务助推精准扶贫落实。

在沂水县社会福利中心,活动代表与老人们共同观看了豫剧电影《李祥和的婚



事》,轻松幽默的剧情、婉转悠扬的唱段、生活化十足的表演,让现场的老人们深深陶醉其中。沂水县社会福利中心投入6000余万元建设,设施完善、服务规范,被授予“全省敬老文明号”等称号。据了解,沂水县民政工作成绩

突出,先后被省民政厅确定为“全省救急难工作试点县”、“全省社会组织建设创新示范区”和“全省社区治理暨养老服务创新实验区”。

在临沂市特殊教育中心,活动代表与孩子们共同观看了动画电影《大圣归来》,好玩

的剧情、精致的画面、气势十足的配乐,打通了孩子们交流、表达上的先天障碍,电影如同无声的语言引导孩子们畅享电影艺术的魅力。

“进沂蒙、送温暖”精准扶贫活动是省民政厅、省财政厅、省新闻出版广电局贯彻落实精准扶贫战略,推动文化扶贫的具体措施。活动同时也是对“送电影进福利机构暨夕阳扶老智护圈示范工程”的一次检阅,同时,推进“夕阳扶老”养老机构“智护圈”示范工程的全面展开。

据了解,“送电影进福利机构”公益电影放映活动投入省级财政专项彩票公益金800余万元。自2016年2月份放映

全面开展以来,已在全省2000余家福利机构放映各类电影11890场,受到福利机构群众的热烈欢迎。日前,该活动被纳入全省“文化惠民 服务群众”16件实事,这既是对活动成果的肯定,也对活动提出了深层次要求。

“十二五”期间,仅省级财政安排的彩票公益金用于养老方面的支出就达到10亿多元,积极促进养老事业的发展。“夕阳扶老”养老机构“智护圈”示范工程自启动以来,省财政专项彩票公益金已投入1000多万元,为省内养老机构提供了智能化养老物联网应用系统。

(钟欣 摄影:王晨鹏)

## 群英会派奖完美落幕

## 七乐彩携一亿元盛夏狂欢

走了4000万,来了一个亿!这个夏天,对广大福彩爱好者来说,真的是精彩不断、激情满满。2016年5月28日,随着群英会4000万派奖奖金派发完毕,为期20天的“群英会4000万元大派奖”活动画上了一个完美的句号。而接下来,6月6日,七乐彩游戏将携一亿元派奖奖金闪亮登场,继续延续福利彩票的夏日精彩。

**实惠“群英会”**  
**每天派奖211万**

此次群英会派奖活动,选

取了最受广大彩友欢迎的“任二”、“任三”、“任四”共三个玩法,此三种玩法中奖奖金分别增加5元、11元、150元,其中“任二”玩法派奖后的奖金上浮比率为22.73%,高额的派奖奖金满足了广大彩友的购彩愿望。

本次群英会派奖活动采用的是普惠制、全时段、大规模的派奖方式,受到了广大彩友的欢迎。此次群英会派奖活动共使用派奖奖金4222.4万元,平均每天派发派奖奖金211.12万元,用实际行动回馈

了广大彩友的投注热情。

### 快乐“七乐彩” 史上最强派奖来袭

群英会4000万元派奖活动虽然已经结束,但您千万不要因为错过了上次的饕餮盛宴而后悔,因为接下来的活动更加精彩!

6月6日,“一亿狂欢,乐彩一夏”七乐彩游戏亿元派奖活动即将开启。此次派奖活动有三大亮点:亮点一,首次进行亿元派奖,派奖金额创历史新高;亮点二,连续35期派奖,持

续时间历史最长,跨越3个月,从6月初一直延续到8月底;亮点三,每月一个惊喜日加派1000万元。相比以往七乐彩派奖,此次派奖除每期安排200万元进行派奖外,还将在6月6日、7月7日、8月8日三大惊喜日,分别追加派奖奖金1000万元,届时当期派奖奖金将达到1200万元。

另外,特别需要注意的是,此次派奖只针对复式投注,派奖奖金由当期所有复式投注并中得一等奖的中奖者按中奖注数均分,单注派奖奖



金最高限额500万元。  
“一亿狂欢 乐彩一夏”,多重惊喜带您盛夏狂欢,福利彩票让您“乐彩”不停。(侯文婷)